



几天前的黄岩岛海域所谓的“水炮事件”刚告一段落,菲律宾近日又生事端:其军方发言人声称,为加强对外防御,把黄岩岛划归菲律宾西部军区管辖,甚至放言合适时机将对对中国进行军事回应。

实际上,2月24日菲武装部队总参谋长包蒂斯塔爆出“中国海警船1月27日在黄岩岛附近海域用高压水炮驱赶菲渔船”后,中国外交部已经严词拒绝了菲方提出的交涉。本告一段落的事件,此时又被菲律宾换个方式继续炒作,导致近期本已经趋于缓和的南海局势再度复杂化。

◀菲律宾武装部队总参谋长包蒂斯塔

## 日本武器出口 新原则草案曝光

据新华社2月27日电 日本共同社26日报道,根据日本政府计划3月出台的武器出口管理“新三原则”草案,新三原则“允许”日本在并不明显有碍维持国际和平与稳定的情况下出口武器;“要求”政府对出口武器的再转手条件设定限制,严格审查;在能够确保妥善管理的情况下,“有条件允许”出口的武器被用于其他目的或转给第三国。

鉴于自卫队将采用F-35隐形战斗机,草案还允许日本参与多国间的防卫品共同研发,并可向原产国交付许可证生产的防卫品。草案还提出,日本可以向国际机构和海上交通要道的沿岸国家出口武器。具体审查执行机构为首相和相关阁僚组成的“国家安全保障会议”。

共同社分析,首相安倍希望以利于日本安全为条件,广泛允许防卫设备及技术的出口。不过,对比现行“武器出口三原则”,这一47年来的首次全面修改可能使日本战后基于和平宪法推行的国策发生转变。

对日本政府制定旨在取代“武器出口三原则”的新武器出口管理方针草案,中国外交部发言人华春莹25日说,由于历史原因,日本在军事安全领域的政策动向与日本国家发展走向息息相关,也事关地区安全环境和战略稳定,一直受到亚洲邻国和国际社会高度关注。日本政府在政治右倾化持续加剧的背景下大幅放宽武器出口限制,其意图和影响令人担忧。

# 菲律宾又在无事生非

## 将黄岩岛划入西部军区管辖,甚至放言武力对抗

### 菲律宾:声称合适时机军事回应

据《菲律宾每日问询者报》2月25日报道,菲律宾军方发言人萨加拉25日下午表示,“为进一步加强对外防御,菲军已把黄岩岛置于西部军区管辖下。他还表示,西部军区有必要的军事设施以应付领土防御和监视,有飞机能飞往所有这些地区上空进行侦察。”

萨加拉强调,外部防御事务是西部军区的“核心能力”。据他透露,菲律宾武装部队总参谋长包蒂斯塔上周就签署了这一命令。西部军区的责任

区包括巴拉望岛和南沙群岛。

2月25日的记者会上,萨加拉还声称,上个月中国“骚扰”菲渔民时菲军没有授权作出军事回应,但“当时机到来时”,菲律宾武装部队将毫不犹豫地采取行动保护菲民众。

另据美国《星条旗报》网站2月25日报道,菲律宾武装部队总参谋长包蒂斯塔24日警告,假如中国以武力驱赶南海争议岛礁附近水域的菲律宾渔船,菲律宾将向那里派遣军队。

### 中国:菲方举动无道理也无意义

中国国防部发言人杨宇军27日在例行记者会上表示,中方对黄岩岛拥有无可争辩的主权,菲方的有关举动既没有任何道理,也没有任何意义。

有记者提问称,菲律宾军方称已将黄岩岛划归由西部军区管辖,并将适时对中国进行军事回应,请问中方对此有何

回应?

杨宇军表示,中方对黄岩岛拥有无可争辩的主权。我们维护领土主权的决心和意志是坚定不移的,坚决反对任何使局势复杂化、扩大化的言行。“菲方的有关举动既没有任何道理,也没有任何意义。”杨宇军指出。

### 美国:多位高官近期轮番喊话

美国《国家利益》双月刊网站2月25日报道称,美国政府官员在过去几周的多次表态展现一种更强硬的立场,美国可能即将改变过去对东海和南海海域的领土争端保持明显中立的做法。

这一较强硬的论调首先出现在1月31日。美国国家安全委员会负责亚洲事务的高级主管梅代罗斯当天拒绝承认中国东海防空识别区的合法性,并警告说如果中国在南海上划设防空识别区,“就将导致(美国)在该地区的存在

及军事态势发生变化”。

在2月5日的国会听证会上,美国负责东亚和太平洋事务的助理国务卿拉塞尔明确而公开地表示,中国把“九段线”作为南海领土主权声索的法律基础是不符合国际法的。这是美国高官首次明确作出这一表态。

在2月17日美国国务卿克里访问印尼时,同样列举了中国最近的“挑衅”举动,并呼吁以现行国际法为基础解决领土主权声索问题。

(宗禾)

### 专家观点

## 菲在黄岩岛再挑事背后有玄机

继24日菲军方爆料中国海警船1月27日用高压水枪驱赶在黄岩岛海域活动的菲渔船后,菲总统阿基诺、外交部25日分别召见中国驻菲使馆官员提出交涉。中国社科院海疆问题专家王晓鹏认为,菲方在南海局势相对平静后再掀波澜,试图借此事件再度挑起黄岩岛风波,主要出于两方面考虑。

其一,中国春节过后,我国南部沿海部分渔船会开赴黄岩岛附近海域进行捕捞作业,而此时也往往是菲律宾国内渔业团体对菲政府施加最大压力之时。黄岩岛附近属于优质渔场,渔获物总量巨大,且越靠近礁盘资源越丰富,菲律宾渔民对此垂涎已久,自2012年黄岩岛对峙事件之后,其渔业团体每逢渔季到来,就会向政府要求“重返”该海域。此次菲方各层级官员的激烈反应正是对该国渔民这一重

要“票仓”的积极搪塞;

其二,菲律宾于2013年强推的南海国际仲裁将在今年进入“实地取证”阶段,其中有两项内容分别是“中国南海实控岛礁的‘无效力化’与中国南海渔业执法‘非法化’”,黄岩岛作为中国实控的常态化执法区域,自然成为了菲律宾推动南海仲裁案“实地取证”的不二选择。

选择炒作中国海警“水炮攻击”,菲律宾是将其作为与美国谈判的筹码。目前,美菲之间正在进行针对美国军事力量重返菲律宾的谈判。在此问题上矛盾的焦点正是美军基地、设施及人员的管理权问题,为了体现自身在地区问题上的分量,菲方企图通过炒作中国执法力量非武装化的“小棒攻击”来强调美国军力的不可参与性,以此来敦促美国对其驻菲非军事力量放手脚,作出实质性让步。

据人民网



### 相关新闻

## 日媒: 划设南海防识区 中国会顾及东盟国家感受

本报讯 日本《朝日新闻》2月26日报道称,中国国防部去年11月在划设东海防空识别区后举行的记者会上,就南海防空识别区明确说,“将在完成相关准备工作后,适时设立其他防空识别区”。但由于东盟国家绷紧了神经,中国政府开始在划设识别区方面展现出慎重的姿态。

中国外交部发言人华春莹2月21日表示,“中国有权为了维护国家安全,采取包括划设防空识别区在内的措施”。另一方面,她也强调,“中国与东盟国家保持良好的关系,南海地区保持着和平与稳定”。这反映出,比起划设南海防空识别区刺激东盟国家,中国当前更希望优先改善关系。报道认为,中国表现出顾及东盟国家,重视改善关系的姿态,同时也是为了孤立立在钓鱼岛和对华政策上与中国对立的安倍政府。

日本《产经新闻》2月26日报道称,中国虽然已经划设了东海防空识别区,但对东海空域的应对措施与划设前几乎没有变化。所以,从现状看,即便中国将防空识别区扩大至南海,也不具备实际运作能力。

报道称,中国在西沙群岛的永兴岛上拥有跑道、港口设施和雷达站,而在南沙群岛附近,中国在其实际控制的美济礁和渚碧礁上有雷达设施。还有人认为,中国迟早会在黄岩岛上建设设施。不过,南海和其本土距离遥远,单靠现有的雷达设施无法覆盖防空识别区,空中预警和控制飞机也数量不足。加上飞行里程问题,对中国来说,建设和取得战机起降据点是当务之急。

(宗禾)

## 中国外交部: 反对日方片面曲解《中日联合声明》

据新华社北京2月27日电 中国外交部发言人华春莹27日表示,强征和奴役劳工是日本军国主义在对外侵略和殖民统治期间犯下的严重罪行。中方敦促日方妥善处理这一重大历史遗留问题,反对日方对《中日联合声明》进行任何片面和歪曲解读。

在当天例行记者会上,有记者问,据报道,2月26日,日本内阁官房长官菅义伟就日本侵华战争受害中国劳工在日向日本企业提出索赔诉讼事称,《中日联合声明》签署后,日中两国间不存在包括个人索赔在内的索赔问题。中方对此有何评论?

华春莹说,《中日联合声明》中明确表示,日本方面痛感日本国过去由于战争给中国人民造成的重大损害的责任,表示深刻的反省。《中日联合声明》的各项原则和精神必须得到全面遵守。我们反对日方进行任何片面和歪曲解读。

华春莹说,强征和奴役劳工是日本军国主义在对外侵略和殖民统治期间犯下的严重罪行,至今仍对受害者的身心持续造成严重伤害。她表示,中方一直敦促日方本着对历史负责的态度,认真对待并妥善处理这一重大历史遗留问题。“关于你提到的有关诉讼,中国法院会依法作出处理。”

## 中国国防部: 炒作南海防识区 日方居心叵测

据新华社北京2月27日电 中国国防部2014年度首次记者会27日在北京举行,针对日本媒体关于中国将在南海划设防空识别区的报道,杨宇军说,防空识别区不是领空,也不是禁飞区,划设防空识别区不涉及领土、领海和领空范围的改变。中国作为一个主权国家,有权划设防空识别区,但到底划不划设防空识别区取决于空中安全面临的威胁程度,要综合各方面因素加以考虑。

他强调,中方对与南海周边国家的关系和南海总体形势的稳定持有信心。值得注意的是,日本右翼势力近来再三炒作中方马上要划设南海防空识别区,其目的是为了转移国际视线,纯属居心叵测。